

Американо-мексиканский проект – результат «экономически ассиметричного» сотрудничества Вашингтона и Мехико

Научный руководитель – Ивановский Збигнев Владиславович

Цветкова Юлия Дмитриевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия

E-mail: julia-tsvetkova2001@yandex.ru

В условиях глобализации особую важность приобрели межгосударственные объединения, в рамках которых решаются общие проблемы с целью обеспечения экономического и политического роста стран-участниц. При этом государства не только занимают неравные позиции, но и нередко преследуют собственные национальные интересы в ущерб остальным странам-участницам.

Интеграционные процессы, происходящие в пределах североамериканского континента между США, Мексикой и Канадой, наглядно характеризуют эволюцию межгосударственных отношений от простой защиты своих приоритетов на международных рынках до более высоких ступеней сотрудничества государств, имеющих разный уровень экономического, социального и культурного развития. При этом традиционные двусторонние межгосударственные отношения успешно развиваются в контексте региональных и глобальных процессов, оказывая на них свое влияние.

Закрытое соглашение североамериканских стран - ЮСМКА (ранее НАФТА) представляет собой одну из успешных попыток интеграции государств с асимметричными уровнями экономического развития и наций с различными ценностными и культурными ориентирами. Доминирующие позиции в альянсе занимают США, которые, в первую очередь, получили выгоду от подписания договора. Соглашение, изначально направленное на продвижение интересов американских компаний и проникновение иностранного капитала на территории Мексики и стран Латинской Америки, в конечном итоге обеспечило укрепление позиций США как на латиноамериканском, так и на мировом рынках. Вашингтону удалось получить доступ к богатейшим ресурсам Мексики, увеличить динамику экономического развития за счет увеличения производства, ориентированного на экспорт в соседние страны, и рост занятости населения.

Безусловно, договор способствовал росту экономики Мексики, развитию торговых связей с северными соседями, достижению новых позиций на мировой арене, что проявилось в дальнейшем участии страны в ключевых международных организациях - ВТО, МВФ, АПЕК и др.

Наряду со всеми вышеперечисленными преимуществами, которые державы получают от североамериканской зоны свободной торговли, имеют место и отрицательные стороны членства в договоре, которые характерны, главным образом, для экономически нестабильной Мексики. В государстве разорилась и прекратила свою деятельность значительная часть мелких и средних фермерских хозяйств, предприятий, торговых фирм, которые не смогли соперничать с конкурентами, наводнившими страну импортными товарами и услугами по более низким ценам. Увеличилась зависимость и уязвимость экономики Мексики от американского рынка. Правительство Мексики стало осознавать необходимость диверсификации экономики и снижения ее зависимости от торговых отношений с США.

Таким образом, изначально НАФТА, а затем и ЮСМКА открыли новые перспективы для совместного будущего стран альянса и привели к выстраиванию торгово-экономиче-

ских отношений на качественно новой основе. Асимметричность в рамках североамериканской зоны свободной торговли постепенно снижалась благодаря динамичным темпам роста экономик стран-членов, а также увеличению между ними взаимного товарооборота и инвестиций. Для сокращения разрыва в уровне развития экономик США вынуждены опираться на диалог как способ достижения консенсуса с Мексикой по отдельным экономическим и социально-политическим вопросам.

Тем не менее соглашение ЮСМКА по-прежнему предоставляет заметные преимущества только для Соединенных Штатов, которые пытаются «привязать» к себе Мексику не только экономически, но и политически. Стремление США сохранить свою гегемонию вынуждает Мексику проводить самостоятельную, более многовекторную политику и наращивать связи с другими государствами и группами стран в рамках двусторонних и международных договоров, увеличивая свой внешнеполитический потенциал и уменьшая ориентацию на Вашингтон. (Иллюстрациями данного тезиса являются вступление Мексики в Тихоокеанский альянс в 2011 г., а также отказ от введения Мехико санкций в отношении РФ после начала проведения ею специальной операции на Украине, несмотря на возможное осложнение взаимоотношений с США).

Серьёзным вызовом для интеграционного процесса в рамках ЮСМКА стала пандемия COVID-19, в результате которой произошел экономический спад во всех странах-участницах и обострились социальные проблемы. В этих условиях в более сложной ситуации оказалась опять-таки Мексика как более слабое звено в объединении: падение ВВП в этой стране оказалось более существенным, а зависимость от США заметно усилилась.

Эти обстоятельства отвечают национальным интересам США, так как такое положение не позволяет южному соседу играть активную роль в глобальной экономике и мировой торговле. Однако вопросы нелегальной миграции, быстрого распространения коронавирусной инфекции и как следствие потеря рабочих мест, которые мексиканское правительство не в состоянии контролировать в одиночку, постепенно выходят за рубежи страны и затрагивают южные штаты Америки, которая сама переживает острый социальный и внутривнутриполитический кризис.

Скептицизм, равнодушие, игнорирование потребностей Мексики, которые проявляет Америка, считая, что под угрозой находятся ее жизненно важные интересы, и прикрываясь необходимостью борьбы с пандемией, разрешения внутри- и внешнеполитических конфликтов, могут спровоцировать подъем националистических настроений мексиканцев и увеличение числа противников интеграционного объединения с США.

Подводя итог, необходимо отметить, что североамериканское торгово-экономическое соглашение представляет собой проект выстраивания взаимовыгодных отношений двух государств с отличающимися друг от друга политическими ориентирами и с разными уровнями экономического развития. Участие Мехико и Вашингтона в интеграционном соглашении способствовало динамичному развитию экономик государств, открыло новые перспективы для совместного будущего стран альянса и привело к выстраиванию торгово-экономических отношений на качественно новой основе. При этом Мексика постепенно втягивается в орбиту интересов Вашингтона, хотя и пытается проводить самостоятельную политику, ограничивая доминирование Вашингтона. Однако асимметрия государств нарастает вследствие нежелания США считаться с интересами партнера и приводит к появлению проблем в социально-политической сфере. Теперь главной целью североамериканского проекта становится не только противодействие углублению экономической асимметрии, но и недопущение политической дестабилизации в регионе.

Источники и литература

- 1) Барышников П.Ю. Мегарегиональные партнерства в трансатлантическом регионе:

вызовы и цели в современных условиях // Экономические науки. 2019. № 2. С.161-168.

- 2) Елесеенко Д. М. Новые тенденции в американо-мексиканских отношениях после избрания Дональда Трампа // Исторические исследования. 2019. № 12. С. 91-96.
- 3) Комкова Е. Г. ЮСМКА вместо НАФТА // Мировая экономика и международные отношения. 2019. № 4. С. 50-58.
- 4) Латинская Америка в системе международных экономических отношений / Отв. ред. Л.Н.Симонова. М.: ИЛА РАН, 2020. 487 с.
- 5) Arroyo Pichardo G. (Coord.). México en la dinámica mundial del siglo XXI. México: Grupo Editorial Cenzontle. 2010. P. 95.